



重温入党申请——给党说句心里话 (海报展示)

给党说句心里话

党磊涛 中铁七局集团三公司

愿我们的党更加伟大,我们的人民更加幸福,我们的祖国更加强大。

识别二维码参与活动

陕西工人报

给党说句心里话

李月娇 陕西国防工业职业技术学院

永远跟党走,青春不停步!

识别二维码参与活动

陕西工人报

给党说句心里话

查占龙 陕西渭南发电有限公司

紧跟党的步伐,奉献青春精力,永远跟党走

识别二维码参与活动

陕西工人报

给党说句心里话

马腾 陕西渭南发电有限公司

光辉的历史,伟大的成就,是中国共产党在过去的一百年最好的写照。

识别二维码参与活动

陕西工人报

给党说句心里话

王燕 陕西长安汽车股份有限公司

没有共产党就没有新中国,感谢我们党给了我们现在幸福的生活,衷心祝愿伟大的母亲永葆青春!

识别二维码参与活动

陕西工人报

给党说句心里话

曹双成 中铁七局集团三公司

百年风雨艰辛,百年坎坷奋斗,新时代的共产党,共产党人将继续拼搏奋斗,谱写出属于当下的时代华章。

识别二维码参与活动

陕西工人报

给党说句心里话

方立军 陕西山水国际旅行社有限公司

我心向党,不忘初心,一往无前!

识别二维码参与活动

陕西工人报

给党说句心里话

陈欢 陕西渭南发电有限公司

坚定理想信念,踏实工作,永远跟党走!

识别二维码参与活动

陕西工人报

给党说句心里话

高蕾 中铁高铁电气装备股份有限公司

听党话,跟党走,做新时代的追梦人!

识别二维码参与活动

陕西工人报

给党说句心里话

周行 西安航空动力科技有限公司

我把党来比母亲,母亲生了我的身,党的光辉照我心!

识别二维码参与活动

陕西工人报

路遥:用文学给予奋斗者精神力量

名人与书

今年,《平凡的世界》马来文版首次出版发行。这部茅盾文学奖获奖作品出版30余年,加印超过200次,销量超过2000万册,并被翻译成多个语种出版。它深刻影响了一代中国人,为外国读者开启一扇了解中国城乡社会的窗口。

路遥,原名王卫国,1949年出生于陕北清涧县一户贫苦农家。父母供不起他上学,便把年幼的他过继给延川县县的伯父为子。

贫苦生活锤炼了路遥的精神品格。他曾写道:“正是这贫瘠的土地和土地一样贫瘠的父老乡亲们,已经交给了我负重的耐力和殉难的品格——因而我又觉得自己在精神上是有富有的。”

陕北这片土地以及土地上的人民也成为他一生书写的主题。

1973年,路遥进入延安大学中

文系学习。他全身心投入文学的海洋,与他的“文学教父”柳青“相遇”。此后,一直如柳青一样在现实主义文学创作中燃烧着自己的生命。

20世纪80年代,现代主义文学思潮滚滚而来。写作者们在魔幻现实主义、意识流、象征主义的创作中奋勇探索。凭借小说《人生》声名大振的路遥,却在创作一部全景式反映1975年至1985年间中国社会变迁的史诗性小说。

“一般作者创作长篇,大体想明白故事框架后,就可能鸣锣开张了。但路遥却非常谨慎,他扎实而认真地做了近三年的准备工作。”陕西省作家协会副主席、《路遥传》作者梁向阳说。

路遥先给自己列了近百部中外长篇小说的书目,并认真读完其中的十之八九。为了准确把握历史进程,他翻阅了1975年到1985年间的

《人民日报》《陕西日报》《参考消息》《延安报》和《榆林报》合订本,手指磨得生疼就用手掌继续翻。

1985年秋,路遥来到铜川矿务局陈家山煤矿,开始了第一部分创作。

在1986年,《平凡的世界》第一部完成时,路遥自信满满的现实主义创作方法,在各种文学创作思潮冲击下,被认为“过于陈旧”。

“面对接连的退稿通知,路遥依然清醒而坚定。”梁向阳说,他认为,生活和题材决定了创作手法,用其他手法写《平凡的世界》是不负责的,“这部作品不是写给一些专家看的,而是写给广大读者看的。”

好在,书中那群经历苦难的人们积极向上的精神打动了中央人民广播电台文艺之声编辑叶咏梅。在她的努力下,《平凡的世界》乘着广播的翅膀飞到全国亿万听众的耳畔,引起巨大的反响。据统计,当年

的直接听众达三亿之多,读者来信达两千多封。

1991年3月,《平凡的世界》获第三届茅盾文学奖。路遥在致辞中说:“只要广大的读者不抛弃你,艺术创造之火就不会在心中熄灭。人民生活的大树万古长青,我们栖息于它的枝头就会情不自禁地为此而歌唱。”

斗转星移,人们对《平凡的世界》的喜悦、对路遥的敬意历久弥新。根据《平凡的世界》创作的广播剧、话剧、电视剧成为现象级作品,讲述路遥一生的书籍、话剧、纪录片、秦腔剧也广受欢迎。

“路遥通过《平凡的世界》展现出年轻人的拼搏奋进和勇于担当,这是渴望登上时代舞台的奋斗者共同的心声。因此它能跨越时空,给予人们精神力量。”评论家肖儒儒说。 □蔡馨逸

我们为什么要读书

春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪,一年四季窗前过,皆是读书好时节。

“读书有什么用?”“我们为什么要读书?”人们总会谈及这两个问题。其实,答案并不会因为去年、今年、明年而有所不同。

读书,肯定不是人生唯一的出路,但却是你驱散迷茫、对抗平庸、找寻人生价值最简单也最公平的方式。

“把书念下去,然后走出去。”前段时间,一位博士的论文致谢触动了许多人,靠读书他走出小山坳,冲出命运的漩涡;外卖小哥雷海为,在送餐或闲暇时读书不辍,战胜名校学生获得《中国诗词大会》冠军;二十多年前自学考上北大的张俊成,靠读书逆袭为“北大保安第一人”……读书可以增

长见闻,知识可以改变命运。但这绝不是读书的全部意义!

既然读书未必能解决眼下的难题,也不必然能获得外在的成功,那我们为什么要读书?因为它可以让你拥有内在的丰沛。从跌宕起伏的人物传记里,学会做人处事的人生哲学;在荡气回肠的诗词文学中,汲取了拼搏奋进的精神力量。书中有辽阔的世界、有趣的灵魂、奇幻的旅程,一路走来,你会发现自己变得阅历丰富、眼界开阔、思想深邃、谦逊平和。终于,在书籍这位最好的朋友带领下,你有了即使深陷泥泞却依然仰望星空的心境。这时,你便真正遇见了更好的自己。 □王明玉 **我与书**

省能化作协五作品献礼建党百年

在庆祝中国共产党成立100周年之际,陕西省能源化工作家协会以陕煤文学“三剑客”出版的三部长篇小说为契机,推出会员作品五部,通过向团体会员单位赠送、供多个高校图书馆收藏等形式,为建党100周年献礼。

省能化作协首次推出的五部献礼作品,涉及能化行业不同领域。作品将能源战线上广大干部职工的无私奉献精神融入生活,并以不同的文学题材及表现手法呈现出来:王成祥的《黑与红》是我国首次反映煤矿井下题材的现实主义文学力作,是一幅反映当代矿工生活的斑斓画卷;杨智华的《玉貔貅》全景式再现了上世纪90年代初中期渭北矿区社会状况,再现了百姓致富图强的追梦历程;张春喜的《方城记》是一部探究当代文人境遇及思想状况、具有浓厚文化氛围的长篇小说;李建学小说集《石油上的人》描写真挚细腻,使石油工人形象跃然纸上;肖峰的诗歌集《盛开的乌金花》炽热豪迈,像怒放的花海沁人心脾。五部作品各领风骚,相映生辉,成为陕西能化系统职工文学创作的新突破,为能化行业文化事业发展注入新活力。

陕西省能源化工作家协会是由陕西省民政厅批准,陕西省作家协会主管,在全国能化系统成立较早的省级文学社团组织。八年来已发展会员200余人,出版反映能化战线上工业题材的文学作品10部,发表诗歌、散文、短篇小说2000余篇(首)。 □谈美娜 **文坛快讯**

熟悉又陌生的故乡

——读孙频《以鸟兽之名》



佳作推荐

孙频的新作《以鸟兽之名》讲述了三个与阳关山有关的故事,在主人公追寻故土的途中,动物、植物、文物和乡邻都隐藏着故土的信息,将他们身上所有的故事拼凑在一起,那是时间赋予阳关山的改变,以及想要回却回不去的故乡。

《以鸟兽之名》给人印象最深、

冲击最大的是出入山林的山民们,不管是主动走出,还是被动迁徙,他们的魂始终在山林里,山林里的鸟兽牵挂着他们,他们也始终牵挂着山林里的一切。无论生活环境如何改变,山下的物质生活如何丰富,始终不能改变深入骨髓的思想和习惯,再也回不去的故乡带给他们的烙印,一生如影随形。

大抵每个人都需要一个精神的故乡,在许多作家的文字里,我们总能看到故乡的身影,可以是现实的映射,也可能是虚构的地标。文字虽然无声,但总能在文字深深浅浅的地方探寻来自故乡的讯息,在我们穿越山海之后,终能抵达精神的故乡。

对于文学的故乡,孙频曾如此表示,在写作最初,她也想构建一

个属于自己的文学地图,但写着写着,却发现根本无法在一个孤立的地域完成所有的故事。生长在山西吕梁山,求学于甘肃兰州和北京,现为江苏省作协专业作家的她辗转多地,受到不同地域文化的影响,过往的创作中,她将人物自身的命运处境带入城市、大学、办公室,故乡吕梁山只是一个模糊了界限的地域,放置于其他地域里。但仔细阅读,却能发现孙频笔下个性鲜明的人物背后总有她故乡的身影,以及故乡无可替代的体验。

孙频在小说中引用了大量方言,一声乡音总能唤起对故乡最深的思念,也能唤起异乡游子的心绪;山林风貌的描绘,是一草一木对她诉说山民的故事,故事里有我们共同的牵挂;故事里有故土文化

的寻根,或是我们所不知晓的,或是我们常常忽略的,或是我们性格中缺失的,当我们一走近那段过往和荣誉,总会燃起希望之火和理想之光。孙频的叙述并未让人沉溺于故乡情节,无限放大故乡的美好。她笔下的故乡,有缺憾也有瑕疵,她未将伤疤描述成花朵,将眼泪修饰成清泉,而是透过生活在山区和村落里的小人物身上,无限真实地呈现故乡原本的模样。

模糊了边界的吕梁山是属于孙频的,哪怕她已经疏离和陌生,父母旧友像是被笼着一层轻雾一般,似近还远,她终究在远离故土后认识了自己的故乡。而我们也在这文字中看见了故乡的模样,爱它、恨它、逃离它,但永远无法摆脱它。 □李剑

金步摇长篇小说《寇准》出版

近日,陕西青年作家金步摇著长篇历史小说《寇准》,由太白文艺出版社出版。本书在尊重史实的前提下,以生动饱满的故事情节,重现了陕西渭南人,北宋名相寇准不畏强暴,清正廉明,一心为民的崇高形象。

寇准八岁咏华山,十九中进士,他在皇帝昏庸、五鬼作乱的朝廷中,三番拜相,五遭贬谪,以生命和仕途为代价,与下至府吏,上到皇权的邪恶势力对峙一生,制

造了“寇准上殿,百僚震惧”的震慑威力。为朝政公平,他敢于拉住皇帝衣袖留谏。强敌来犯,他甚至挟持皇帝御驾东征,以一己之力,救国于危难。

作者本名陈梅,笔名金步摇。据悉,她的另一部以杨虎城夫人谢葆真为原型的长篇小说《永葆真心》,也将于“七一”前与读者见面。 □高博 **新书讯**